

# 第十四届全国冬季运动会隆重开幕

## 推动我国冰雪运动跨越式发展

本报记者 姜天骄

新华社呼和浩特2月17日电 2月17日,第十四届全国冬季运动会在内蒙古自治区呼伦贝尔市开幕。国务委员谌贻琴出席开幕式并宣布开幕。

17日晚,内蒙古冰上运动训练中心速度滑冰馆内充满着青春活力和欢声笑语。20时,冬运会开幕式开始,分为开幕仪式、文体展演两大环节。

### 谌贻琴出席并宣布开幕

内蒙古自治区党委书记孙绍骋致欢迎词,国家体育总局局长高志丹致开幕词。开幕式由内蒙古自治区政府主席王莉霞主持。

20时36分,国务委员谌贻琴宣布:中华人民共和国第十四届全国冬季运动会开幕!全场响起热烈掌声。

随后,主题为“激情冰雪 筑梦北疆”的文体展演拉开帷幕。文体展演包括序篇《共同的家园》、主篇章《山河共锦绣》《冰雪共相约》《携手共奋进》和尾声《共同的未来》,展演将中国风范、民族特色、北疆韵味、运动活力通过科技手段创意呈现,在传承与创新的碰撞下,展现了草原文化、冰雪文化和民族文化的多彩魅力。

本届冬运会是历届全国冬运会中规模最大、项目最多、标准最高的一届。除内蒙古各赛区外,部分比赛项目在北京延庆、河北张家口北京冬奥会场馆举办,共有来自31个省区市、新疆生产建设兵团、港澳地区的35支代表团3000余名运动员参加竞技体育和群体项目的比赛,在8个大项、16个分项、180个小项上展开角逐。

第十四届全国冬季运动会2月17日在内蒙古自治区呼伦贝尔市开幕,全国冰雪健儿齐聚辽阔雪原,共赴冰雪之约。

“十四冬”是北京冬奥会后我国举办的规模最大、水平最高、影响深远的全国综合性冰雪赛事,承担着冬奥时期提高中国冰雪运动国际竞争力、发现优秀后备人才、巩固扩大“3亿人参与冰雪运动”成果、促进冰雪产业提质增效的重要任务,将推动我国冰雪运动实现跨越式发展。

过去,我国冰雪运动发展受气候、地理影响,参加全国冬季运动会的队伍多以地市为单位参赛,本届冬运会第一次实现了以省、自治区、直辖市为单位组团参赛,共吸引了全国31个省区市、新疆生产建设兵团、港澳地区的35支代表团参赛,充分巩固和拓展了“3亿人参与冰雪运动”及冰雪运动“南展西扩东进”的发展成果。

“十四冬”再次点燃大众参与冰雪运动的热情。呼伦贝尔市六馆一湖文旅融合示范区冰雪运动公园负责人介绍,随着“十四冬”开赛,大众对冰雪运动的参与度越来越高。为更好迎接“十四冬”,冰雪运动公园推出多项优惠政策,鼓励市民参加冰雪运动,感受冰雪运动的魅力。

借助“十四冬”的举办,内蒙古自治区还推出冰雪那达慕、冬季英雄会、冷极马拉松、“马超”联赛等“北疆文化”冰雪活动,特色冰雪运动、冰雪旅游项目激发了全民参与冰雪运动的积极性。

放眼全国,随着冰雪运动“南展西扩东进”深入推进,我国冰雪运动设施不断普及完善,人民群众参与冰雪运动的热情不断高涨。在黑龙江、吉林、辽宁等地,各家滑雪场加大力度,提升硬件设施和相关配套服务,满足不同层次游客多样化的冰雪运动体验。在上海、江苏、浙江、广东等南方地区,随着一批室内滑冰馆、滑雪馆的兴建,人们一年四季都可享受冰雪运动带来的乐趣。

国家体育总局体育经济司负责人王小朋介绍,为巩固和扩大“3亿人参与冰雪运动”成果,促进冰雪产业提质增效,满足人民群众多样化消费需求,国家体育总局将以高水平赛事为支点,持续激发人民群众参与冰雪运动的热情。

2月份,除第十四届全国冬季运动会密集举办的花样滑冰、自由式滑雪大跳台等系列比赛外,还将举办国际雪联单板及自由式滑雪亚洲杯、全国单板滑雪平行项目冠军赛等冰雪赛事。

近年来,各地坚持因地制宜、分类指导、分区施策原则,加速群众冰雪赛事活动供给,从首届全国大众冰雪季直接参与人次1000万左右提升到如今1亿人次以上。下一步,各地还将以“十四冬”为契机,补齐全民健身短板,多措并举建设群众身边的冰雪运动场地,破解冰雪运动去哪儿难题。冰雪运动持续发展,将为全民健身注入新的活力,也为体育强国与健康中国建设注入蓬勃内生动力。



2月17日,第十四届全国冬季运动会开幕式在内蒙古自治区呼伦贝尔市海拉尔区内蒙古冰上运动训练中心举行。开幕式舞台绚烂、特色鲜明、科技感强,为观众献上一场亮点突出的视听盛宴。 本报记者 赵晶摄

## 天津东疆“双区叠加”发展特色产业

本报天津2月17日讯(记者周琳)天津东疆综合保税区以区港联动潜力为契机,充分发挥综保区、自贸区区域叠加和功能互补优势,改革发展取得新成绩。2023年,东疆固定资产投资同比增长6.7%。

随着汽笛声起,一列中欧班列从东疆综保区的天津新港北集装箱中心站驶出,由二连浩特口岸出境,约18天后抵达境外站点。天津东疆综合保税区自贸局副局长耿宾说:“在‘保税+中欧班列’运行模式下,企业可依托综保区临时仓储、分拨集拼、国际运输等保税物流优势,将境外和区外的出口货物分批在综保区备货。这种创新举措为企业进出口贸易节约了成本,发运货物的积极性明显提高。”

2023年,东疆率先建立绿色租赁评价机制和激励机制,创新实施中欧班列“保税+发运”模式,租赁、汽车、数字货运、商业保理等4项系统集成创新纳入商务区重点工作清单,多个创新案例在全国范围内推广。

1月初,“天津资本牵手天津制造”的首艘出口租赁船舶在中船(天津)船舶制造有限公司交付。民生金融租赁股份有限公司相关负责人说:“这类业务成功采用出口租赁模式,充分运用东疆综保区、自贸区政策优

势,享受到出口退税、海关异地监管、美元结算等服务。”

在数字货运方面,2023年东疆引入数字货运及产业链上下游企业51家,累计获批网络货运资质企业88家,东疆规模以上网络货运企业营收达639亿元,同比增长33.5%。满帮集团天津地区政务负责人欧阳珂说:“东疆相关部门为企业带来了贴心服务,业内人士对东疆网络货运监管环境和专业性很认可。”

东疆综保区管委会还联合其他驻区单位按照“党建引领,共同缔造”要求,为企业发展保驾护航。东疆综保区税务局副局长费治聪说:“税务部门将持续深化服务,尽全力为企业纾困解难,帮扶企业成长,消除企业疑虑。进一步在服务企业发展上出实招、促实效,为东疆经济社会发展贡献力量。”

2023年,东疆成功入选新一批国家骨干冷链物流基地建设名单。东疆综保区管委会副主任白新宇说:“从过境走廊到冷链基地,这是东疆‘通道经济’转向‘港口经济’的重要尝试。东疆将着力打造特色片区,开拓更多贸易品类,培育更加完善的水果产业链。目前,正推动国内头部果商在东疆设立贸易企业,带动更多贸易增量,打造北方进口水果的集散中心。”

## 乡村振兴进行时

### 乡村游驶入快车道

走进海南省琼中黎族苗族自治县红毛镇什寒村,绿意盎然,民族风情浓郁。近几年,在镇党委政府支持下,什寒村成立琼中天上什寒农旅发展有限公司,通过“政府+公司+农民专业合作社+农户+品牌+基地”的模式,带领村民发展蓝莓、益智、铁皮石斛等特色种植农业,打造“什寒山珍”“什寒农旅”“琼中好物”系列旅游农特产品,不断发展壮大村集体经济。

谈及村集体经济的营收状况,什寒农旅公司总经理钟治军说:“2019年什寒村就实现旅游综合收入超1400万元。我们与交通部门开展合作,以高速服务区开发交旅融

合示范基地为平台,打造‘琼中好物’特色品牌,每年农产品销售达100多万元。”

“在企业运营上,我们没有‘等靠要’,全是本村的青年人才、返乡创业大学生、退伍军人在经营,家家户户都能经营配套的农家乐、特产店、民宿。每个人有自己的网店和实体店,用自己的力量走出致富路。”钟治军说。

如今,越来越多什寒村民搭上了乡村旅游发展的“快车”,全村旅游从

心,该站生产调度员杨利业指着屏幕对记者说,2020年霍尔果斯站完成扩能改造后,中欧班列运输组织能力提升了30%以上。去年,霍尔果斯站进出境中欧班列达7762列,增长9.8%。

在金亿农产品国际智慧物流园,满载新鲜果蔬的货车整装待发。霍尔果斯金亿国际贸易(集团)有限公司主要从事绿色农产品种植、收购运输、初深加工、仓储物流、出口等业务,在全国建立了16万亩的出口果蔬生产合作基地,其中一半在霍尔果斯所在的伊

马背起舞、催马献花、撒手直立、180度转体……春节期间,在拉萨举办的西藏自治区2024年民族传统马术表演暨民族赛马活动中,骑手们疾驰争先,马上炫技,观众们高声呐喊、喝彩称赞。

今年,藏历新年恰与农历春节同日,高原健儿策马奔腾,以传统体育活动庆祝汉藏新年。此次活动包括马术表演和民族赛马。其中,马术表演共有18个大项、20余个小项,民族赛马包括3000米、5000米、8000米3个项目。西藏自治区社会和民族传统体育指导管理中心传统马术教练扎西塔杰说:“为了给广大观众呈现一场马术视觉盛宴,我们精心准备了1个多月。特别结合骑马和传统弓箭运动特点,创新了马上射箭(五连靶)项目,使其更具观赏性。”

“这几年我们在村集体经济上的

梨州。该公司副总经理向阳说,将伊犁河谷的苹果、西梅、油桃、葡萄、干杏等销往国外,有力拉动了外向型农业发展,2023年公司出口贸易额达15亿美元。

皮履屏表示,今年,霍尔果斯将高质量建设机电装备制造、商贸物流、生物医药、电子信息、农产品及食品加工、纺织服装等特色产业集群,加快构建具有霍尔果斯特色的现代产业体系。力争引进百亿元项目2个,50亿元以上项目3个,新增规模以上工业企

业20家。

“身处国内国际‘两个市场’结合点,霍尔果斯就是我们企业发展的最佳平台。”霍尔果斯金亿国际贸易(集团)有限公司董事长于成志满怀信心地说。

霍尔果斯,蒙古语意为“驼队经过的地方”,哈萨克语意为“积累财富的地方”。如今,过去的悠悠驼铃,已被中欧班列的声声汽笛所取代,这一“积累财富的地方”已真正名副其实,在联通“两个市场”过程中,霍尔果斯正不断迈出高质量发展新步伐。

## 策马奔腾庆新春

本报记者 贺建明

经过激烈角逐,15岁的骑手且达斩获了民族赛马3000米第一名、5000米第二名、8000米第三名。且达和自己的爱马在赛场上配合默契,精彩表现引来现场观众的热烈掌声。且达说:“我从小在马背上长大,喜欢迎风奔跑的感觉。”

和且达相比,白玛德吉是一名更为资深的骑手,26岁的她已在西藏自治区社会和民族传统体育指导管理中心民族传统马术队练习马术13年了。她参加了马背

上的舞蹈等4个项目的表演,“虽然平时训练很辛苦,但在马术表演时,听到观众热烈的呐喊声和喝彩声,我心里很踏实、满足”。

在比赛现场,骑手的表现受到了观众称赞。“精彩、刺激、震撼!”辽宁游客付文亮用6个字表达了自己的观看感受。15岁的四川游客柯程则说:“叔叔阿姨们好厉害,小骑手们的表现也很优秀,想和他们一起骑马飞奔。”

马术运动在西藏是吉祥、勇敢和智慧的象征,是高原特色体育事业的重要组成部分。为传承和保护西藏传统马术运动,多年来马术健儿们奔走于田间地头,辗转于牧场农家,累计为农牧民义务表演上百场。马术下基层表演已成为最受群众欢迎的活动。白玛德吉说:“去年,我们下乡开展马术表演11场,把精彩的马术表演节目送到群众家门口,受到大家热烈欢迎。”

□ 本报记者 潘世鹏

## 金视角

### 合力管好二手市场

春节期间,二手电商平台上的闲置物品交易火热,公司过年发放的礼品等是近期热门交易商品。然而,二手交易平台存在的一些问题亟待解决。

近年来,随着人们消费能力提升和消费意识转变,闲置物品交易正被越来越多人所接受,推动二手交易市场迅速发展。不应忽视的是,火爆交易的背后,商品质量良莠不齐、售后服务保障不力、消费纠纷时有发生,不良商家虚假广告、以次充好、真假混卖等问题屡见报端。必须从规范制度机制等方面入手,维护二手交易市场秩序和消费者权益。

进一步健全法律法规和相关制度。近年来,国家发布多项相关措施,旨在规范二手行业的交易行为。相关部门需结合当前存在的问题,进一步修订和完善二手交易平台法律法规,明确平台企业的主体责任和义务,包括商品卖家审核、信用评估、商品质量鉴定、售后服务等,厘清责任边界、责任范

## 合力管好二手市场

为二手交易市场的规范发展提供法律保障。监管部门应加强对二手交易平台的监管和执法力度,对消极履行主体责任的平台及时亮剑,加大对违法违规行为的处罚力度,提高违法成本,推动二手商品交易向透明化、标准化、规范化方向发展。

切实压实平台主体责任。规范二手交易秩序,电商平台应扛起责任大旗,主动作为。建立严格的卖家审核机制,对卖家进行实名认证,对卖家进行实名认证,进一步完善二手商品和卖家信息的登记核验、信用评价制度、商品质量鉴定等管理制度,确保卖家信息的真实性和可靠性,促进二手商品在定价、交易、售后等全流程更加标准规范,让消费者更加安心放心。还需对卖家进行定期复审,及时清理不合格卖家。此外,尽快建立完善的投诉和维权机制,为消费者提供便捷的投诉和维权渠道,及时处理维权行为,保障售后服务。

(上接第一版)

今年57岁的哈萨克斯坦司机阿合买提江·吐尔逊夫,从2012年11月开始在两国间跑运输。“过去从中国拉运的货物基本上是水果和蔬菜,现在还有汽车配件、家用电器、建材等货物。货物品种丰富了,手续也更便捷了。”他感慨道。

铁路口岸方面,通过优化运输组织及人员配置,实行24小时不间断梯队轮换作业,持续压减中欧班列站停时间。在霍尔果斯站安全生产指挥中